

上海“杀妻藏尸案”被告人终审死刑

法院认定被告人有预谋杀害妻子,构成故意杀人罪

7月5日10时,上海“杀妻藏尸案”被告人朱晓东被上海高院二审判处死刑。法院依法公开宣判被告人朱晓东故意杀人上诉一案,裁定驳回上诉,维持原审对朱晓东以故意杀人罪判处死刑,剥夺政治权利终身的判决,并依法报请最高人民法院核准。

此前,一审法院经审理查明,2015年12月31日,被告人朱晓东与被害人杨丽萍登记结婚,共同居住于上海市虹口区。2016年10月17日上午,朱晓东在家因故用手扼住杨丽萍的颈部致其机械性窒息死亡。事后,朱晓东将杨丽萍的尸体藏匿于家中冰柜。

2017年2月1日,被告人朱晓东将杀害杨丽萍一事告知父母,并在父母陪同下向公安机关投案。

杀妻后藏尸冰柜105天

2016年10月17日,29岁的上海男子朱晓东,在家庭纠纷中扼住妻子杨丽萍的脖颈,导致杨丽萍机械性窒息死亡。杀妻后,朱晓东用一块红色床单包裹住杨丽萍的尸体,放在家中冰柜底部冷冻了105天。

朱晓东在杀害被害人杨丽萍后一直用被害人的手机给被害人亲友发送微信和短信,进行欺瞒;还通过转账、透支被害人信用卡的方式获得人民币近15万元,供其挥霍;甚至用被害人的身份证到酒店开房与异性约会。后朱晓东在其父母陪同下向公安机关投案自首。

2018年8月24日,上海市第



左图:杨丽萍家的阳台一侧。

右图:朱晓东杀妻后以妻子的口吻在微信朋友圈发布信息。

二中级人民法院以故意杀人罪一审判处被告人朱晓东死刑,剥夺政治权利终身,宣判后朱晓东提出上诉。

自首情节不足以从轻处罚

7月5日10时,该案二审宣判,上海高院维持一审判决。

上海高院认为,朱晓东故意杀人,致一人死亡,其行为已构成故意杀人罪,依法应予处罚。朱晓东

虽投案自首,但始终否认自己系预谋杀杀人,并未真诚认罪、悔罪,其虽有自首情节,但不足以对其从轻处罚。原判认定朱晓东犯故意杀人罪的事实清楚,证据确实、充分,适用法律正确,量刑适当,审判程序合法。

对于朱晓东及其辩护人要求从轻处罚的意见,法院不予采纳;对检察机关、诉讼代理人建议驳回上诉、维持原判的意见,法院予以支持。

“杀妻藏尸案”回顾

- 2015年12月31日
朱晓东与杨丽萍登记结婚,居住于上海虹口区。
- 2016年10月17日
朱晓东杀死妻子杨丽萍后将其放置于家中冰柜底部。此后105天,朱晓东分饰两角,用杨丽萍的语气与其家人互动。
- 2017年2月1日
朱晓东自首。
- 2017年8月3日
上海检方以故意杀人罪对朱晓东提起公诉。
- 2017年11月29日
该案一审开庭,朱晓东承认自己杀害妻子杨丽萍。
- 2018年8月23日
法院以故意杀人罪一审判处朱晓东死刑。
- 2018年12月13日
该案二审在上海高院开庭。
- 2019年7月5日
上海高院维持一审判决,以故意杀人罪判处朱晓东死刑,剥夺政治权利终身。

■ 追访

家属烧裁定书给被害者



宣判结束后,被害者家属将裁定书烧给杨丽萍。

7月5日8时30分,被害人杨丽萍的父亲杨敢连与妻子到达上海高院门口。对于事发后的生活,杨敢连叹了口气说:“我们现在就是失独老人了”。他称女儿被害彻底打乱了家里生活的节奏。

杨丽萍的表姐说,在事发后900多天时间里,杨敢连想女儿了,就拎着水桶,到楼下去擦女儿生前开的那辆车。

朱晓东在事发后以杨丽萍的名义在网络上进行了多笔网络贷款,不少网贷公司因为联系不到杨丽萍,找到杨敢连催债,杨敢连反复向对方解释女儿的遭遇:“现在很多公司都不找我了,只有一家还在催债。”即便如此,他表示自己与老伴儿都有退休金,经济上并没有困难。

庭审结束后,杨敢连与到场的几位家人第一时间前往墓地,他们表示要在杨丽萍墓前烧一份裁定书,把消息带给她。

“这个时间到墓地,主要就是二审宣判结果已经出来了,想把这个结果告诉你,裁定书的复印件烧给你……”。中午时分,杨敢连站在墓碑前,好像在与女儿对话,“审判结果就是维持一审原判,驳回他的上诉,剩下的时间也不多了,先告诉你一下,安息吧!”

据杨敢连委托的律师樊颢介绍,开庭过程中,朱晓东始终没有什么表情和动作,看似平静地听候判决,与杨家人也没有任何交流。

“除了二审开庭时,他(朱晓东)的律师在法庭上给我们道过歉以外,自始至终,他和他家人没有跟我们说过一句对不起。”杨敢连说。

晚综

焦点

五方面实证认定被告人杀妻有预谋

7月5日上午,上海高院认定,朱晓东杀妻经过了预谋。

判决认定:

朱晓东于2015年12月31日与杨丽萍登记结婚,婚内数度出轨。朱晓东在杀害杨丽萍的两个月前,即2016年8月,对与其有不正当性关系的陆某某诈称,自己与妻子杨丽萍已经离婚。

2016年9月14日,朱晓东与杨丽萍一起到杨丽萍生前所在的工作单位学校,杨丽萍以朱晓东即将升职、升职前需先到香港培训为由向校方申请辞职。2016年10月14日,杨丽萍获准正式离职。其间,朱晓东本人也辞职。经查,所谓朱晓东即将升职、升职前需到香港培训纯属虚构。2016年10月17日,朱晓东在家中将杨丽萍杀害。由于杨丽萍已经离职,原工作单位学校对杨丽萍的行踪没有掌控、关注。这正是朱晓东在杀害杨丽萍后的三个多月内逍遥法外、恣意挥霍享受,案件迟迟未被发觉的最重要和最直接的原因。

2016年9月22日,朱晓东购



朱晓东(左)和杨丽萍。

买了与其住房、日常生活并不相称的一台超大冰柜,置于家中阳台。半个多月后的2016年10月17日,朱晓东将杨丽萍杀害,将杨丽萍的尸体用被套包裹后藏匿于家中阳台上的冰柜底层。朱晓东在家中还安装了摄像头,通过随身携带的手机和家中安装的摄像头,无论在何时何地,他都能掌控家中冰柜是否被人翻动、尸体是否被人发现。

2016年8月28日,即朱晓东对陆某某诈称自己已与妻子离婚期间,朱晓东于半夜购买了《死亡解剖台》《死亡哲学》等书籍,其中《死亡解剖台》一书部分内

容所涉及的扼颈杀人的手段、冰冻藏尸的方法,与朱晓东在本案中实施的作案手法基本雷同。朱晓东网上购书的送货地点,并非在杨丽萍生前与朱晓东共同居住的家中,而是在朱晓东生父的住处。

2016年10月17日,朱晓东将杨丽萍杀害后,先是将杨丽萍的尸体置于家中事先准备的冰柜内,接着于上午10时许将杨丽萍支付宝账户内的人民币45000元转入自己账户。当日中午,朱晓东购买了前往韩国首尔旅游的往返机票。下午,他电话约请朋友晚上聚会。当晚,朱晓东与朋友饮酒、酒吧狂欢至次日凌晨。朱晓东杀人后并未呈现出一般情况下临时起意、冲动杀人通常会有惊慌失措、痛悔莫及,反而是从容不迫、有条不紊地进行了藏尸、转款、挥霍、纵酒享乐等一系列行为,充分说明朱晓东杀人前有充分的心理准备。

基于上述五个方面,法院认定朱晓东有预谋杀害妻子,构成故意杀人罪。